

涉海高校图书馆对海洋特色校园文化建设的支撑研究

于红梅 夏咏梅

(淮海工学院图书馆 江苏 连云港 222006)

[摘要]校园文化建设是高校建设的重要组成部分,建设具有鲜明特色的校园文化更是体现了学校办学的宗旨。以淮海工学院为例,探讨了涉海高校图书馆在海洋特色校园文化建设中的支撑作用,即文献支撑、文化导向支撑、服务支撑。

[关键词]涉海高校;图书馆;校园文化建设

[中图分类号]G258.6

[文献标志码]B

[文章编号]1006-6041(2012)01-0030-03

近年来,沿海地区的许多高校都把海洋学科作为学校的特色学科来进行重点建设。目前,我国有中国海洋大学、台湾海洋大学、上海海洋大学和广东海洋大学4所海洋大学以及大连海事大学、厦门大学、浙江海洋学院、淮海工学院等20多所涉海高校。^[1]以淮海工学院为例,经过20多年的发展,逐步形成了“综合框架、工科主体、海洋特色”的学科结构。淮海工学院紧紧抓住江苏沿海开发上升为国家战略的巨大发展机遇,适时提出了在“十二五”期间实现建成具有综合优势和鲜明海洋特色的多学科性大学的目标,其校园文化建设也随之做出了转变,即建设具有鲜明海洋特色的校园文化。高校图书馆作为文化传播的重要阵地,必然对学院的校园文化建设起到重要的作用。本文结合淮海工学院的具体情况,探讨涉海高校图书馆对建设鲜明海洋特色校园文化的支撑作用。

1 校园文化与海洋特色的校园文化

校园文化是指以社会先进文化为主导,以大学师生文化活动为主体,以大学校园精神为底蕴,由大学校园中所有成员在长期的办学过程中共同创造而形成的学校物质文明和精神文明的总和。校园文化反映着高校师生在思维方式、价值取向、行为规范上具有高校校园特色的一种团体意识和精神氛围,是维系学校集体的一种独特的精神力量。校园文化建设是高校建设的重要组成部分,建设具有鲜明特色的校园文化不仅体现了学校办学的宗旨,更是直接影响学生成长的主要因素。一个特色鲜明、积极健康、文明高雅的校园文化氛围,对学生而言不仅具有扩大知识面、巩固专业所学、增强实践能力、促进人际交往等方面的功能,还可以激发创造灵感、增强集体意识、接受正面教育的作用,有利于陶冶学生情操,提高学生综合素质。^[2]具有海洋特色的校园文化是以海洋科学、海洋工程、海水养殖等专业为基础

的,能彰显海洋特色文化氛围。

高校图书馆拥有丰富的信息资源、优美的学习环境、先进的技术和优秀的服务团队,是校园文化的重要组成部分,担负着传播文化信息、服务与培养高素质人才的使命。图书馆在学校海洋特色校园文化建设中所起的作用是不可低估的。因此,高校图书馆要积极参与校园文化建设,与学校其他部门一起,共同铸造健康文明的校园文化。^[3]

2 图书馆对海洋特色校园文化的支撑作用

2.1 文献支撑

众所周知,高校图书馆是文献收藏机构,具有文献保存和传递功能。淮海工学院图书馆(以下简称我馆)根据学院的地理优势及馆藏历史沿革,配合和支持学院的重点学科建设。目前,我馆逐渐形成了以海洋、水产为特色的馆藏文献资源体系,其馆藏情况如下:纸质图书123万册,其中海洋类及与海洋相关的海洋化工、海洋食品等纸质图书的馆藏量占所有纸质藏书的16.8%;电子图书57万册、中外文期刊1500余种;购买了超星数字图书馆、CNKI、维普、万方、EBSCO、Elsevier、Springer link、读秀等16个数据库。2004年,“江苏省高等教育数字化图书馆海洋与核能文献服务中心”在我馆成立。2005年,“海洋专题数据库”成为JALIS二期特色数据库的子项目。“海洋专题数据库”包括6个子数据库,分别是“外文海洋专题数据库”“海洋标准规范数据库”“海洋法规数据库”“中国海洋鱼类原色图库”“中文海洋题录数据库”“海洋视频数据库”,共有数据12万余条。^[4]

丰富的馆藏海洋文献为师生学习、研究提供了丰富的资料。淮海工学院海洋科学、海洋工程和海洋水产等专业的学生需要全面掌握黄海的生物资源的种类、习性、生长环境及繁育特点等基础知识。我馆提供了丰富的有关黄海、渤海的资源——鱼、

虾、蟹、贝、藻等原色图谱、资源抽查手册、淡水鱼类原色图谱、电子图片、幻灯片等特色资源,方便学生借阅查询。^{[4] 28}由于图谱直观生动,激发了学生学习专业知识的兴趣,对学院其他专业的学生而言,也起到了开阔视野、丰富海洋知识的作用。特别是我馆自建的海洋数据库中的海洋水产视频、图片资料直观而生动,极大地激发了学生对神秘海洋的探索欲望。

在学院开展的海洋特色校园文化建设的各项活动都需要从这些海洋文献资料储备中汲取营养、搜集信息、开拓思路。我馆要积极配合学院其他部门的工作,协助他们查找资料、整合活动所需文献信息,并且提供人员及场地,共同为建设具有鲜明海洋特色的校园文化而努力。由此可见,图书馆丰富的海洋文献对建设具有海洋特色的校园文化提供了充分的知识储备和物质支撑。

2.2 文化导向支撑

图书馆在履行文献传递功能的同时,还承担了教育和文化导向的作用。涉海高校图书馆为彰显海洋特色,在图书馆阅览空间布局、装饰上都要突出海洋主题。如图书馆大厅及各阅览室的墙壁上应多些关于海洋方面的字画和标语,墙壁颜色要改变以往一成不变的白色,部分阅览室如海洋文献中心可以将墙壁刷成海蓝色,还可以配上一些图案,如海洋生物、海草、小船等。读者在这样的环境中学习,会感受到浓浓的海洋气息,犹如置身美丽的海洋世界。这种文化氛围必然对学院创建具有海洋特色的校园文化起到潜移默化、润物细无声的作用。

淮海工学院在“十二五”规划中提出了建设一座现代化、功能完备的图书馆的目标。学校决策者深知,一个功能完备的现代化新型图书馆更能体现学院海洋特色文化的氛围。因此,在我馆新馆建设之初,设计者应突出海洋特色的理念,以此作为校园文化建设中的重点并充分展现出来,并且整体思路应在新馆的规划、设计、布局上注重突出图书馆的海洋氛围。

按照“高雅与通俗结合、科学与人文结合、共性与个性结合”的原则,学院提出了要加强图书馆校园文化硬件条件建设;加强图书馆海洋人文环境建设,合理配置一些海洋人文景观;完善图书馆文化设施,对图书馆的宣传栏、阅报栏等文化阵地加强管理。另外,为配合学校海洋特色的校园文化建设,学校校园网的改版工作正在积极推进中,图书馆也应及时对图书馆网页重新进行精心设计,突出海洋文化氛围,使图书馆网页成为学院创建海洋特色校园

文化的重要阵地。图书馆应抽调专门人员,搜集江苏海洋和连云港地方的特色文献资料,并对其加以编撰和整理,适时向全院师生公开展示。可见,图书馆为建设富有江苏海洋与连云港地方特色的海洋校园文化提供了特色鲜明、积极健康的文化导向支撑,图书馆已经成为海洋特色校园文化建设的重要文化阵地。

2.3 服务支撑

图书馆对海洋特色校园文化的支撑还体现在图书馆的各项工作之中,如特色文献的采购、经费保障、编目及学术讲座、宣传教育和日常开放等各个服务环节。

具有鲜明特色的文献资源体系是在不断加大特色文献的搜集和入藏基础上逐渐形成的,并且和本校专业设置及未来的发展定位密不可分。淮海工学院于2004年成立的文献资源建设委员会积极参与海洋特色馆藏的选订和现场采购工作,从征订到原版书刊的审阅、讨论、订购、评估等各个环节都邀请海洋学科教授及课题负责人参与,尽量满足重点学科建设和重点科研课题的需要。同时,学校在经费上给予了大力支持,加大了海洋特色文献的采购力度。以2008年为例,我馆资源购置总经费为120万元,其中就有50万元专门用于涉海类特色文献的采购。我馆一直坚持把有限的经费用于优先满足特色专业馆藏的建设需求上,为此还制定了详细的资源采访细则:1)凡是国内出版的海洋水产类出版物尽量收齐。通过重点学科教师荐购书目的现场零采、定期书目订单的传送等渠道,尽可能地搜集专业文献信息。2)重点海洋类专业书籍的复本数一般控制在3—5册。通过分析馆藏图书的利用情况,根据学校分配的经费,对选定书目适当增减,按照专业图书最大、最优原则,尽可能保证图书馆馆藏特色资源的采购。文献的分类以《中国图书馆分类法》为依据,同时根据本院的实际情况进行著录。为了使重点学科的图书资料相对集中并便于读者检索,使图书馆的特色资源更具系统性和完整性,图书馆将涉及重点专业的一些交叉学科的书籍归到海洋专业学科的类目下。如《海洋机械》,一些理工科学校会将其归入“TH”的机械类,而我馆则将其归入“S”的海洋类,并在“TH”类做参见,方便师生查阅。^{[4] 27}

另外,图书馆可以依靠自身馆藏优势及其独特地位,邀请一些专家、教授做海洋方面的专题报告和海洋知识讲座,让大学生在活动中接受现代海洋观和海洋文化的教育,了解中国和世界的海洋知识,开阔视野,增长见识。^[5]图书馆还可以单独或配合

其他部门开展一些具有海洋特色的活动,如神奇海洋生物图片展、涉海高校大学生海洋观问卷调查等,继续办好已经形成品牌的各类讲座和校园文化活动。可以看出,图书馆开展的各项工作不仅体现了图书馆服务的本质,同时多方位的服务也扩大了图书馆在创建海洋特色的校园文化中的辐射作用,强化了其基础地位。^[5]

综上所述,图书馆对海洋特色校园文化建设肩负着不可推卸的历史责任。图书馆应紧紧围绕学校办学特色有计划、有目的地开展各项工作,从而形成一种充满活力、富于创新、丰富多彩的海洋文化气氛。作为涉海高校的文献信息中心、文化塑造中心和知识传承中心,图书馆要以优雅的文化环境、丰富的文献资源和优质的服务,营造一个浓郁的、高层次的海洋文化氛围,为学院提出的“十二五”期间创建具有综合优势及鲜明海洋特色的多学科性大学和建设具有江苏海洋和连云港特色的校园文化做出应有的贡献。

(上接第19页)

3.4 专题数字图书馆建设要具有高附加值

创建能产生高附加值的专题数字图书馆定位必须要接近于“用”,要为读者提供能产生效益的信息,尽量避免只是采集纯学术的信息。大学图书馆的资源与学科优势可为专题数字图书馆的建设提供资源支撑。通过对知识的重新组合提供知识增值服务,产生或形成新的产品,这些产品具有价值和使用价值,因而可以起到增值的作用。知识服务提供给用户的是具有高附加值的知识产品,是面向问题的解决方案。建设专题数字图书馆对学校而言促进了学科发展和人才的培养,对企业而言则促进了区域经济发展、行业建设,使资源得到了利用,企业效益得到了提升,学校和企业达到了双赢。

3.5 专题数字图书馆建设要重视宣传和推广应用

既然建设专题数字图书馆的目的是为教学和科研服务,为地方经济建设服务,从而最终实现区域资源共享,这就必须对专题数据库进行宣传与推广,让读者了解它,提高专题数字图书馆的利用率,充分实现图书馆信息资源的社会价值。^[4]

每个学校都有自己的办学特点和不同的重点学科,针对办学特色和重点学科进行专题数字图书馆建设既能发挥图书馆信息资源广博的优势,又能体现该学科在专业上出类拔萃的教学、科研实力,而且还可以通过对该学科信息进行深层次加工来提高

[参考文献]

- [1] 张春梅. 涉海高校图书馆海洋信息资源建设问题[J]. 农业图书情报学刊 2010(11): 33—36.
- [2] 张爱萍. 高校图书馆在校园文化建设中的作用浅析[J]. 晋图学刊 2009(3): 47—49.
- [3] 牛娟. 高校图书馆在校园文化建设中的作用[J]. 管理 2011(3): 181—182.
- [4] 夏咏梅,于红梅. 海洋文献馆藏资源对特色专业建设的支撑研究[J]. 图书馆界 2010(5): 27—28.
- [5] 温晓云. 论高校海洋特色档案与“海味”校园文化建设[J]. 兰台世界 2010(4): 35.

[收稿日期] 2011-08-29

[作者简介] 于红梅(1966—),女,图书馆学硕士,副研究员,淮海工学院图书馆采编部;夏咏梅(1970—),女,本科,馆员,淮海工学院图书馆采编部。

[说明] 本文系淮海工学院科学研究基金项目“图书馆对淮海工学院海洋特色定位的支撑研究”(项目编号:S2009025)研究成果之一。

服务质量,提高馆藏资源利用率,增强该学科在国内及行业中的影响力。图书馆要加强对专题数字图书馆建设的研究,制定特色数字资源建设规划,使之与学校学科发展相适应。

[参考文献]

- [1] 段梅,赵晖. JALIS 专题数据库的调查分析与对策思考[J]. 图书馆建设 2010(5): 8—10.
- [2] 孙晓菲. 高校专题数字图书馆建设简论——以哈佛大学和清华大学专题数字图书馆建设为例[J]. 图书馆论坛, 2007(4): 19—22.
- [3] 李三凤. 我国高校图书馆特色数据库建设研究[D]. 湘潭大学, 2006: 79—81.
- [4] 李明,张燕,何飞,等. 高校专题数字图书馆建设初探[J]. 科技情报开发与经济 2010(30): 61—63.

[收稿日期] 2011-06-28

[作者简介] 何飞(1969—),女,本科,副研究员,湖北经济学院图书馆副馆长;瞿培甫(1983—),男,研究实习员,湖北省教育信息化发展中心;高峰(1967—),女,本科,研究馆员,湖北经济学院图书馆;张燕(1952—),女,大专,副研究员,湖北经济学院图书馆。

[说明] 本文系湖北省教育厅教育科学“十一五”规划重点项目“专题数字图书馆建设与应用研究”(项目编号:2009B419)研究成果。